Universitat Innsbruck MECHANIK 3 Ubungen Familienname:
AB Angewandte Mechanik 1. Kolloquium Vorname:
27.11.2020 Kenn- u. Matr.Nr.:

1. Beispiel (10 Punkte)

Gegeben:
Ebenes schwingungsfahiges System It. Skizze im statischen Gleichgewicht:

e Punktmasse I (Masse m)

e Starre, homogene Kreisscheibe II (Innenradius a/2 und Aullenradius a sowie Masse m,)

e Starrer Stab III (Lédnge 3Nga und Masse m3)

e Linear elastische Federn: Federsteifigkeit k; und 4

e Geschwindigkeitsproportionaler Ddmpfer: Ddmpfungskonstante

e [deale masselose, undehnbare, straff gespannte Seile, die auf der Scheibe haften

e Kraftanregung: Linienlast p(7)

*) Ng entspricht der 8. Ziffer der Matrikelnummer (z.B. 01801234: Ng = 4). Ist die 8. Ziffer gleich
Null, dann ist die ndchstvordere Ziffer ungleich Null einzusetzen (z.B. 01502000: Ng =2). ,,Nsa*“

entspricht ,,2a“, wenn Ng gleich 2 ist.

Gesucht: %

1. Anzahl der Freiheitsgrade
2. Bestimmung der Ersatzfedersteifigkeit £* r LIJ

3. Bewegungsgleichung des Systems mit den I A A A A A A A
Lagrangeschen Gleichungen fiir kleine @ e

Schwingungen, formuliert in x(¢) starr, m;

4. Kontrolle der Bewegungsgleichung fiir das Seil
ungedampfte System mit dem Leistungssatz

5. Eigenkreisfrequenz des ungedampften

Systems

Seil

reibungsfrei
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Losung zum 1. Beispiel

1. Anzahl der Freiheitsgrade

1 FG; LK: () ... vertikale Verschiebung der Punktmasse

2. Ersatzfedersteifigkeit

E* =k 4+ ko

3. Bewegungsgleichung

(m1+2mg+ms3)i+4ri+k*x = —2p(t) Nsa

4. Kontrolle fiir das ungedampfte System mit dem Leistungssatz

(m1+2ma+m3) i+ k*x = —2p(t) Nsa

5. Eigenkreisfrequenz des ungedampften Systems

\/ k*
w =
mi —|—2m2 +ms3

Alle Ergebnisse ohne Gewahr auf Richtigkeit und Vollstandigkeit
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2. Beispiel (10 Punkte)

Gegeben:
Stationdrer Abfluss aus einem Druckbehilter iiber ein Rohrsystem (Ldngenmalle a, b):

e Inkompressible, reibungsfrei stromende Fliissigkeit mit der Dichte p
e Querschnittsflichen der Rohrleitung: 41, 4>, A3

o Stationdre Wasserspiegelhohe Ng H im Druckbehilter

e Leistungszufuhr iiber eine Pumpe: Ng L

e Umgebungsdruck po

e Konstanter Uberdruck p* = pgps — Po im Hochbehilter

*) Ng entspricht der 8. Ziffer der Matrikelnummer (z.B. 01801234: Ng = 4). Ist die 8. Ziffer gleich
Null, dann ist die ndchstvordere Ziffer ungleich Null einzusetzen (z.B. 01502000: Ng = 2). ,,Nga*
entspricht ,,2a*, wenn Ng gleich 2 ist.

Gesucht:

1. Bestimmungsgleichung fiir v4

2. Geschwindigkeiten vi,v2 und v3

3. Uberdriicke p», ps

4. Hoéhenunterschied Ak

5. Qualitativ richtige Darstellung der Strom-, Druck- und Energielinie zwischen den Punkten 0 und
4 und BemaBung der entsprechenden Hohenanteile mit den unter 1. — 4. berechneten GroBen

6. Momentenwirkung A7, (beziiglich des Punktes 3) auf den Rohrabschnitt 3-4 zufolge der
stromenden Fliissigkeit
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Losung zum 2. Beispiel

1. Bestimmungsgleichung

2 *

vi p NgL
2 ="+ (a+NgH)+
29 pg ( ) vgAzgp

2. Geschwindigkeiten

As As
V1 =V4——; V2=V3=UV4—
Aq

3. Uberdriicke

2 2 2 2
N P S P
p2 = 2/)[1 <A2 )1 +apg; p3= 2/)[1 <A2 )1 + 2apg

4 .Hohenunterschied

2 2
_vif,_ (4
Ah_%[l (Az )]

5. Strom-, Druck- und Energielinie

L
mg _
5 T E
Prg vy 29
A 2g ’U4
29
NsH + 4a v
3a
v
1 2 3 4 4

6. Momentenwirkung

—

M, = —pvagbé’z

Alle Ergebnisse ohne Gewaéahr auf Richtigkeit und Vollstéandigkeit



